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 های آن( )و توان انتگرال سکانت

ی  جا که نحوه از آن   را آموزش دهیم.  sec(𝑥)  ،sec2(𝑥)  ،... ،sec𝑛(𝑥)در این نوشتار قصد داریم تا انتگرال توابع  

های  انتگرال توان   برآوردهای فرد آن تفاوت دارد، بنابراین ابتدا به های زوج سکانت با توان ی انتگرال توان محاسبه 

 پردازیم. های فرد است،( می تر از توانزوج سکانت )که ساده 

• ∫ sec2(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫(1 + tan2(𝑥)) 𝑑𝑥 = tan(𝑥) + 𝐶. 

 

• ∫ sec4(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ sec2(𝑥) sec2(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ sec2(𝑥) (1 + tan2(𝑥))𝑑𝑥 = ∫(sec2(𝑥) +

sec2(𝑥) tan2(𝑥))𝑑𝑥 = ∫ sec2(𝑥) 𝑑𝑥 + ∫ sec2(𝑥) tan2(𝑥) 𝑑𝑥 = tan(𝑥) +

∫(tan(𝑥))′ tan2(𝑥) 𝑑𝑥 = tan(𝑥) +
1

3
tan3(𝑥) + 𝐶. 

 

• ∫ sec6(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ sec2(𝑥) sec4(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ sec2(𝑥) (1 + tan2(𝑥))2𝑑𝑥 = ∫ sec2(𝑥) (1 +

2 tan2(𝑥) + tan4(𝑥)) 𝑑𝑥 = ∫(sec2(𝑥) + 2 sec2(𝑥) tan2(𝑥) + sec2(𝑥) tan4(𝑥))𝑑𝑥 =

∫ sec2(𝑥) 𝑑𝑥 + 2 ∫ sec2(𝑥) tan2(𝑥) 𝑑𝑥 + ∫ sec2(𝑥) tan4(𝑥) 𝑑𝑥 = tan(𝑥) +

2∫((tan(𝑥))′ tan2(𝑥)) 𝑑𝑥 + ∫(tan(𝑥))′ tan4(𝑥) 𝑑𝑥 = tan(𝑥) +
2

3
tan3(𝑥) +

1

5
tan5(𝑥) + 𝐶. 

 

• ∫ sec8(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ sec2(𝑥) sec6(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ sec2(𝑥) (1 + tan2(𝑥))3𝑑𝑥 = ∫ sec2(𝑥) (1 +

3 tan2(𝑥) + 3 tan4(𝑥) + tan6(𝑥)) 𝑑𝑥 = ∫(sec2(𝑥) + 3 sec2(𝑥) tan2(𝑥) +

3 sec2(𝑥) tan4(𝑥) + sec2(𝑥) tan6(𝑥))𝑑𝑥 = ∫ sec2(𝑥) 𝑑𝑥 + 3∫ sec2(𝑥) tan2(𝑥) 𝑑𝑥 +

3∫ sec2(𝑥) tan4(𝑥) 𝑑𝑥 + ∫ sec2(𝑥) tan6(𝑥) 𝑑𝑥 = tan(𝑥) +

3∫((tan(𝑥))′ tan2(𝑥)) 𝑑𝑥 + 3∫(tan(𝑥))′ tan4(𝑥) 𝑑𝑥 + ∫(tan(𝑥))′ tan6(𝑥) 𝑑𝑥 =

tan(𝑥) + tan3(𝑥) +
3

5
tan5(𝑥) +

1

5
tan7(𝑥) + 𝐶. 

 

• ∫ sec2𝑛(𝑥) 𝑑𝑥 = tan(𝑥) +
(𝑛−11 )

3
tan3(𝑥) +

(𝑛−12 )

5
tan5(𝑥) +

(𝑛−13 )

7
tan7(𝑥) + ⋯+

(𝑛−1𝑛−1)

2𝑛−1
tan2𝑛−1(𝑥) + 𝐶. 
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 یابیم.جز می ای یا جزبه گیری از روش انتگرال پاره صورت بازگشتی با بهره های فرد سکانت را به انتگرال توان 

• ∫ sec(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ sec(𝑥)
sec(𝑥)+tan(𝑥)

sec(𝑥)+tan(𝑥)
𝑑𝑥 = ∫

sec2(𝑥)+sec(𝑥) tan(𝑥)

sec(𝑥)+tan(𝑥)
𝑑𝑥 =

∫
sec(𝑥) tan(𝑥)+sec2(𝑥)

sec(𝑥)+tan(𝑥)
𝑑𝑥 = ∫

(sec(𝑥)+tan(𝑥))′

sec(𝑥)+tan(𝑥)
𝑑𝑥 = ln |(sec(𝑥) + tan(𝑥))| + 𝐶. 

 

• ∫ sec3(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ sec(𝑥)⏞    
𝑢

sec2(𝑥)⏞    
𝑑𝑣

𝑑𝑥 = sec(𝑥)⏞    
𝑢

tan(𝑥)⏞    
𝑣

− ∫ tan(𝑥)⏞    
𝑣

sec(𝑥) tan(𝑥)⏞        
𝑑𝑢

𝑑𝑥 =

sec(𝑥) tan(𝑥) − ∫ sec(𝑥) tan2(𝑥) 𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) − ∫ sec(𝑥) (sec2(𝑥) − 1) 𝑑𝑥 =

sec(𝑥) tan(𝑥) − ∫(sec3(𝑥) − sec(𝑥)) 𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) − ∫ sec3(𝑥) 𝑑𝑥 +

∫ sec(𝑥) 𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) − ∫ sec3(𝑥) 𝑑𝑥 + ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| ⇒

2∫ sec3(𝑥) 𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) + ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| ⇒ ∫ sec3(𝑥) 𝑑𝑥 =
1

2
{sec(𝑥) tan(𝑥) + ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)|} + 𝐶. 

 

• ∫ sec5(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ sec(𝑥)⏞    
𝑢

sec4(𝑥)⏞    
𝑑𝑣

𝑑𝑥 = sec(𝑥)⏞    
𝑢

(tan(𝑥) +
1

3
tan3(𝑥)

⏞            
𝑣

) −

∫(tan(𝑥) +
1

3
tan3(𝑥)

⏞            
𝑣

)sec(𝑥) tan(𝑥)⏞        
𝑑𝑢

𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) +
1

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) −

∫ sec(𝑥) tan2(𝑥) 𝑑𝑥 −
1

3
∫ sec(𝑥) tan4(𝑥) 𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) +

1

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) −

∫ sec(𝑥) (sec2(𝑥) − 1) 𝑑𝑥 −
1

3
∫ sec(𝑥) (sec2(𝑥) − 1)2⏞          

(tan2(𝑥))
2

𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) +
1

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) − ∫(sec3(𝑥) − sec(𝑥)) 𝑑𝑥 −

1

3
∫ sec(𝑥) (sec4(𝑥) − 2 sec2(𝑥) +

1)𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) +
1

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) − ∫ sec3(𝑥) 𝑑𝑥 + ∫ sec(𝑥) 𝑑𝑥 −

1

3
∫ sec5(𝑥) 𝑑𝑥 +

2

3
∫ sec3(𝑥) 𝑑𝑥 −

1

3
∫ sec(𝑥) 𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) +

1

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) −

1

2
{sec(𝑥) tan(𝑥) + ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)|} + ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| −

1

3
∫ sec5(𝑥) 𝑑𝑥 +

2

3
×

1

2
{sec(𝑥) tan(𝑥) + ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)|} −

1

3
ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| ⇒ (1 +

1

3
) ∫ sec5(𝑥) 𝑑𝑥 = (1 −

1

2
+
1

3
) sec(𝑥) tan(𝑥) +

1

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) + (−

1

2
+ 1 +

1

3
−

1

3
) ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| ⇒

4

3
∫ sec5(𝑥) 𝑑𝑥 =

5

6
sec(𝑥) tan(𝑥) +

1

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

1

2
ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| ⇒ ∫ sec5(𝑥) 𝑑𝑥 =

5

8
sec(𝑥) tan(𝑥) +

1

4
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

3

8
ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| + 𝐶. 
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• ∫ sec7(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ sec(𝑥)⏞    
𝑢

sec6(𝑥)⏞    
𝑑𝑣

𝑑𝑥 = sec(𝑥)⏞    
𝑢

(tan(𝑥) +
2

3
tan3(𝑥) +

1

5
tan5(𝑥)

⏞                    
𝑣

) −

∫(tan(𝑥) +
2

3
tan3(𝑥) +

1

5
tan5(𝑥)

⏞                    
𝑣

)sec(𝑥) tan(𝑥)⏞        
𝑑𝑢

𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) +

2

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

1

5
sec(𝑥) tan5(𝑥) − ∫ sec(𝑥) tan2(𝑥) 𝑑𝑥 −

2

3
∫ sec(𝑥) tan4(𝑥) 𝑑𝑥 −

1

5
∫ sec(𝑥) tan6(𝑥) 𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) +

2

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

1

5
sec(𝑥) tan5(𝑥) −

∫ sec(𝑥) (sec2(𝑥) − 1) 𝑑𝑥 −
2

3
∫ sec(𝑥) (sec2(𝑥) − 1)2⏞          

(tan2(𝑥))
2

𝑑𝑥 −

1

5
∫ sec(𝑥) (sec2(𝑥) − 1)3⏞          

(tan2(𝑥))
3

𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) +
2

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

1

5
sec(𝑥) tan5(𝑥) −

∫(sec3(𝑥) − sec(𝑥)) 𝑑𝑥 −
2

3
∫ sec(𝑥) (sec4(𝑥) − 2 sec2(𝑥) + 1)𝑑𝑥 −

1

5
∫ sec(𝑥) (sec6(𝑥) − 3 sec4(𝑥) + 3 sec2(𝑥) − 1)𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) +

2

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

1

5
sec(𝑥) tan5(𝑥) − ∫ sec3(𝑥) 𝑑𝑥 + ∫ sec(𝑥) 𝑑𝑥 −

2

3
∫ sec5(𝑥) 𝑑𝑥 +

4

3
∫ sec3(𝑥) 𝑑𝑥 −

2

3
∫ sec(𝑥) 𝑑𝑥 −

1

5
∫ sec7(𝑥) 𝑑𝑥 +

3

5
∫ sec5(𝑥) 𝑑𝑥 −

3

5
∫ sec3(𝑥) 𝑑𝑥 +

1

5
∫ sec(𝑥) 𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) +

2

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

1

5
sec(𝑥) tan5(𝑥) −

4

15
∫ sec3(𝑥) 𝑑𝑥 +

8

15
∫ sec(𝑥) 𝑑𝑥 −

1

15
∫ sec5(𝑥) 𝑑𝑥 −

1

5
∫ sec7(𝑥) 𝑑𝑥 = sec(𝑥) tan(𝑥) +

2

3
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

1

5
sec(𝑥) tan5(𝑥) −

4

15
{
1

2
{sec(𝑥) tan(𝑥) + ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)|}} +

8

15
ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| −

1

15
{
5

8
sec(𝑥) tan(𝑥) +

1

4
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

3

8
ln|sec(𝑥) +

tan(𝑥)|} −
1

5
∫ sec7(𝑥) 𝑑𝑥 = (1 −

2

15
−

1

24
) sec(𝑥) tan(𝑥) + (

2

3
−

1

60
) sec(𝑥) tan3(𝑥) +

1

5
sec(𝑥) tan5(𝑥) + (−

4

15
+

8

15
−

1

40
) ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| −

1

5
∫ sec7(𝑥) 𝑑𝑥 =

33

40
sec(𝑥) tan(𝑥) +

13

20
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

1

5
sec(𝑥) tan5(𝑥) +

29

120
ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| −

1

5
∫ sec7(𝑥) 𝑑𝑥 ⇒

6

5
∫ sec7(𝑥) 𝑑𝑥 =

33

40
sec(𝑥) tan(𝑥) +

13

20
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

1

5
sec(𝑥) tan5(𝑥) +

29

120
ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| ⇒ ∫ sec7(𝑥) 𝑑𝑥 =

11

16
sec(𝑥) tan(𝑥) +

13

24
sec(𝑥) tan3(𝑥) +

1

6
sec(𝑥) tan5(𝑥) +

29

144
ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| + 𝐶 

 

• ∫ sec2𝑛+1(𝑥) 𝑑𝑥 =
𝑏

𝑎
sec(𝑥) tan(𝑥) +

𝑑

𝑐
sec(𝑥) tan3(𝑥) + ⋯+

𝑒

𝑓
sec(𝑥) tan2𝑛−1(𝑥) +

ℎ

𝑔
ln|sec(𝑥) + tan(𝑥)| + 𝐶 
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• 𝑎𝑛 = ∫ sec
2𝑛+1(𝑥) 𝑑𝑥       ,      𝑏𝑛 = tan(𝑥) sec

2𝑛+1(𝑥)      ,      𝑎1 = ∫sec
3(𝑥) 𝑑𝑥 ⇒

𝑎𝑛 = ∑ 𝐵𝑛−𝑖𝑏𝑛−𝑖
𝑛−1
𝑖=1 + 𝐴1𝑎1    ,    𝐵𝑛−𝑖 =

(2𝑛−1)!((𝑛−𝑖)!)2

22𝑖−1𝑛!(𝑛−1)!(2𝑛−2𝑖+1)!
    ,    𝐴1 =

(2𝑛−1)!

22𝑛−2𝑛!(𝑛−1)!
⇒

∫sec2𝑛+1(𝑥) 𝑑𝑥 =
(2𝑛−1)!

𝑛!(𝑛−1𝑠)!
tan(𝑥)∑

((𝑛−𝑖)!)2

22𝑖−1(2𝑛−2𝑖+1)!
sec2𝑛−2𝑖+1(𝑥)𝑛−1

𝑖=1 +

(2𝑛−1)!

22𝑛−1𝑛!(𝑛−1)!
(sec(𝑥) tan(𝑥) + ln | sec(𝑥) + tan(𝑥) |) + 𝐶 


